
Matematica e Statistica A.A. 2008/2009 - Traccia 6, Integrale

1. Partendo dalle considerazioni fatte a lezione sulla funzione primitiva e sulla

derivata della funzione F (x) definita come (attenzione stiamo usando una

notazione per le variabili leggermente differente rispetto a quanto fatto a

lezione),

F (x) =
∫ x

a
f(t)dt,

provare a dimostrare la formula

F (b)− F (a) =
∫ b

a
f(t)dt.

2. (equazione Clausius-Clapeyron) L’equazione di Clausius-Clapeyron che

mette in relazione la temperatura di vaporizzazione con la pressione del

vapore contiene il termine

ln
P2

P1
=

∆H

R

∫ T2

T1

dT

T 2

dove T1 è la temperatura quando la pressione P1 e T2 la temperatura cor-

rispondente a T2, ∆H ed R parametri opportuni. Valutare l’integrale definito

che compare e riscrivere la formula “invertendo” il logaritmo, cioè:

P2

P1
= ...

3. Trovare la primitiva delle seguenti funzioni,

f1(x) = 4x2, f2(x) = e−x, f3(x) = 3x− 2.

4. L’area compresa tra i grafici di due funzioni f e g definite sul medesimo

intervallo [a, b] e tali che f(x) ≥ g(x) per ogni x ∈ [a, b] si ottiene integrando

la funzione f(x)− g(x), si veda la figura che segue. Considerare le funzioni

f(x) = 5 − 2x e g(x) = x2 − 2x + 1 e determinare l’area della regione del

piano compresa tra i grafici di tali funzioni per x ∈ [0, 2].

5. Si consideri la funzione f : [−1, 3] → R continua a tratti definita come

f(x) =





2x + 1 x ∈ [−1, 1]

3 x ∈ (1, 2]

2x− 1 x ∈ (2, 3]

Trovare l’espressione della funzione area

F (x) =
∫ x

−1
f(t)dt.
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Calcolare attraverso considerazioni geometriche il valore di
∫ 3

−1
f(t)dt.

6. Data una funzione integrabile f(x), la media di f nell’intervallo [a, b] è

definito come il valore

f̄ =
1

(b− a)

∫ b

a
f(x)dx

L’intensità luminosa I(x) di una sorgente varia con la distanza x dalla

sorgente secondo la relazione

I(x) =
5
x2

.

Valutare l’intensità media percepita lungo un raggio, tra un punto a distanza

10 ed un punto a distanza 20.


